

战洪峰 防洪灾 保安全 保稳定

大清河行洪风险总体可控

本报讯(记者 王奇)昨日,记者从市水务局获悉,当前我市行洪工作仍在持续。大清河继续保持高水位运行,行洪风险总体可控。永定河、子牙新河行洪平稳。

截至8月11日16时,大清河台头段水位5.85米,独流减河进洪闸水位5.37米,独流减河泄洪流量1244立方米每秒,呈现波动下降趋势。目前,大清河继续保持高水位运行,行洪风险总体可控。截至8月11

日16时,大清河已累计向独流减河行洪6.71亿立方米,独流减河累计下泄入海5.96亿立方米。

受8月10日大清河上游滩里干渠决口影响,我市东淀蓄滞洪区大清河以南部分区域进洪,为确保大清河行洪安全,减少蓄滞洪区淹没损失,各防汛相关单位迅速调集物资、机械、抢险人员,紧急在大清河以南苗头排干堤坝设置防线,及时完成苗头

排干西堤加固,完成苗头排干堤坝静霸公路缺口及穿堤涵管封堵,抽调72名乡镇干部不间断对苗头排干堤坝巡查,协调900多名解放军、武警官兵支援应急抢险,市水务部门紧急在干渠设立水尺和3处雷达自动水位计,实时监测干渠水位变化。经过有效处置,溃口洪水已被挡在苗头排干堤坝以西地区,目前未对大清河行洪造成影响。

目前,永定河上游行洪已接近尾声,永定河泛区正在缓慢退水,行洪过程平稳。截至8月11日16时,永定河已累计向永定新河行洪1.91亿立方米,永定新河累计下泄上游永定河、北运河、青龙湾减河、潮白新河、蓟运河洪水13.02亿立方米。

目前,子牙河水位保持稳定,子牙河洪水正通过滨海新区子牙新河向下游行洪,行洪过程总体平稳。截至8月11日16时,子牙新河累计下泄入海3.7亿立方米。



静海区王口镇段堤村开展转移安置工作。

本报记者 潘立峰 通讯员 宋琨 摄

高效完成苗头排干西堤加固、穿堤涵管封堵 静海区3个村6300余人转移安置

本报讯(记者 王睿)8月10日凌晨,我市接报大清河上游河北省文安县滩里镇滩里干渠东堤堤防发生决口,洪水向我市静海区境内急速分泄。对此,我市动态调整防汛抗洪措施,迅速调派军地力量,高效完成苗头排干西堤加固、穿堤涵管封堵等紧急抢险任务,并及时对静海区文安洼蓄滞洪区王口镇涉及3个村6300余人紧急转移。截至昨天中午,相关人员已全部转移安置。

据了解,着眼大清河高水位运行实际,我市科学配置力量,不间断巡查大清河、子

牙河、东淀蓄滞洪区的围堤,高密度、高标准巡查东淀蓄滞洪区外围堤防范围内桥梁、穿堤涵管等重点部位,优化信息报送和预警机制,全面统筹军地、央地力量,精准实施堤坝巡查、加固及险情排除行动。市应急管理局有关负责人表示,他们紧盯一线情况,及时调配车辆、装卸人员,昼夜连续抢运,备足抗洪抢险物资。数字显示,8月10日,市防办向静海区调拨彩条布5万平方米、沙子2400吨、排体195块、土工布0.6万平方米、片石100立方米,全力保障防汛抗洪物资供应。

静海区

抗洪一线上的“活地图”“百事通”

■ 本报记者 杜洋洋
通讯员 陈凯 王新

“目前发现有渗水点,我们要24小时值守,如果发现水流加快、颜色变浊,一定要及时上报!”8月3日凌晨,静海区台头镇武装部干事郝秀雷打着探照灯,沿河进行巡堤,沿途向前来支援抗洪的人民子弟兵介绍洪区地形地貌、路情路况、水文变化等情况,帮助他们迅速掌握汛情。

郝秀雷2015年从部队转业到静海区台头镇武装部,这8年时间里,他与大清河打过无数交道,参加过大大小小许多防汛任务,甚是了解它的“脾气”,是当地公认的防汛“活地图”“百事通”。

“这个位置需要再放30袋沙……”“看情况,这水还要涨,远处堤坝拐角需要再加固……”3公里长的河堤,却让他驻足停顿了几十次,走了近2小时,每次停步总会一针见血地发现隐患。

记者好奇,为何一位当了十几年兵而后又在基层武装部工作8年的老兵会对防汛工作如此熟悉,郝秀雷笑着说,除了这几年的防汛任务给了他实践经验外,还源于他父亲的影响,“大清河北堤有个光明扬水站,我爸在那干了一辈子!”

早在台风“杜苏芮”北上伊始,他的担忧就日渐加剧,每日按时按点关注台风走

向,甚至一天会看数十次天气预报。但凡有空闲时间就扎在大堤上,巡查记录大清河的水位。

他深知台头镇地处蓄滞洪区的重要性,当得知上游出现洪水险情后,第一时间写了请愿书,主动要求带领30名应急民兵进入一线,投入巡堤固堤的任务中。

“党员就该冲前面,没啥好说的,最后攻坚了,就四个字——全力以赴。”8月9日凌晨,大清河台头段水位直逼河堤,加固工作迫在眉睫,容不得半点马虎。自受领天津警备区抗洪抢险任务以来,郝秀雷带领民兵发挥连续作战的精神,披星戴月、争分夺秒,以“迅”应“汛”,脚底水泡磨了又磨,“张了嘴”的鞋子塞满了泥土,3公里的河段,每次巡查硬是要走成20公里。

“兄弟们!快!趁热!点了饺子!”正午时分,郝秀雷一边喊一边狼吞虎咽地吃下一个饺子,可没等饺子在嘴里待上一秒,便烫得吐了出来,舌头伸得老长,手舞足蹈的样子让在场的人都笑出了声,原本在堤坝上很严肃的“郝班长”也有这样滑稽的一面。望着兄弟们忍俊不禁的面容,郝秀雷“扑哧”一声也笑了出来,他知道,这顿饺子,让自己和大家疲惫紧张的情绪缓和了下来。



天津警备区特色医疗服务轻骑队到大清河北堤一线为巡查民兵进行医疗保障。
本报记者 潘立峰 摄

(上接第1版)

“目前,王口镇正在全力推进群众转移安置,加强卡口值守和治安巡逻,并通过无人机热成像进行不间断扫描监测,确保转移人员应转尽转,不落一人,转移群众零回流。”镇经济办主任边皓臣告诉记者。

几千人的撤离,在短短六个小时内全部完成。村民们登上车,把村庄留在身后,也把牵挂留在了身后。有人去了安置点,有人投奔亲戚,还有人被城里的儿女接走。中午时分,从上游分泄下来的洪水灌进了村庄的农田。从高处望去,曾经的玉米地、果园已是一片茫茫水域。

昼夜不停筑堤固坝

“水涨得太快,农田一下就被淹了。”村

民张静说。

洪水奔涌,抢险火急。

从8月10日开始,武警官兵、水务专家、属地负责人、工程抢险人员第一时间到达王口镇北苗头村,全力调配物资、机械、人员,争分夺秒加固涉险堤坝。

昨天上午,在隔堤堤上,一层层沙袋整齐有序地码放着,巡堤干部们一刻不停地忙碌着。

随后在大清河支渠桥西侧,记者看到,这里已经连夜筑起了一条向北延伸的大堤——苗头排干西堤。

堤坝一侧水位已经涨到和静霸线路面齐平。水线距离记者脚下大堤最近的地方

上游突然决口 天津分秒必争

不到五十米。

挥动铁锹,装卸渣土、搬运沙袋,加固堤坝……酷暑中,烈日下,苗头排干西堤上,近3000名武警官兵,奋不顾身和洪水“抢时间”,争分夺秒筑起了一条4.2公里长的堤坝。

“我们已经连续奋战了17个小时,但大家的士气依然很高涨。”说这段话的时候,战士单猛身上的衣服已经被汗水浸透。

这17个小时,单猛自己就已经扛了两三吨沙袋,他说,虽然很疲惫,但感觉很值得。

“牢固的堤坝是保护人民群众的防线,我们必须牢牢守住!”单猛说。

“大家快一点,再快一点……”单猛抹了把满是汗水的脸,朝身边的战友大声喊道。

线约200公里。同时,重点对全区各级水厂消毒氯药的添加进行监督指导,保障供水安全。武清区永定河泛区内的居民生活用水主要来自京津科技谷引江水、城北引滦水厂,供水水源为南水北调水源,两座制水厂均位于泛区外,泛区内供水水源不受洪水影响。豆张庄镇位于永定河泛区内的两座配水厂茨州水厂、中双庙水厂,曾结合片区实际情况停止运行,主输水阀门关闭,不存在水源污染情况。目前,茨州水厂、中双庙水厂及配套供水设施均已完成清洗消毒并恢复供水。

武清区

永定河泛区内两座配水厂恢复供水

本报讯(记者 刘雅丽)8月11日从武清区防汛抗旱指挥部获悉,根据水文数据,武清区境内永定河水位呈波动下降趋势。当地电力、交通、通信保障等举措有序进行,永定河泛区内黄花店镇等镇街全力以赴开展抗洪救灾相关工作,最大限度降低灾害造成的损失。

针对武清区永定河泛区内群众关注的饮用水安全问题,区水务局每日对泛区内相关配水厂进行供水安全检查,制水厂及重点供水单位出厂水自检、重点村庄等水质检测共计80余次,每日排查巡供水管

“紧急且重要”,“迅速且科学”的响应便是难上加难。怎么办?万益眉头紧锁,“其实很多问题是我工作14年来第一次碰到。这意味着,没有经验、模式可借鉴,唯有思考、摸索,迎难而上。”无疑,这是一场“大考”。

“如果说平时用十分力,现在至少要下百分力,脑袋连轴转,决不能落下哪个环节,必须考虑周全,一环扣紧一环。”万益语气坚定,当时蓄滞洪区启用,围绕人员转移、房屋和耕地情况、次生灾害事故防御举措等各项事务,他和同事们连夜研究,逐条梳理、细化任务、明确时间点。“那几宿,大家没咋合眼。”

可一想到洪水在河道里,万益和同事们的心一刻都踏实不下来。“像是堤坝加固、巡堤抢险这些工作,可能出现的险情在哪里、最新水位高度是多少、哪个点位要增调物资或队伍这些动态,我们要不断加密频次进行视频调阅、派出人员现场核查,把防御措施‘抢出来’,让风险可控。”

眼下正是和洪水较劲的关键时期,工作千头万绪,万益他们的坚守还在继续。“我是共产党员,是应急人,也是城市的守护者,防洪抢险是当前‘天大的事’,汛情就是命令,闻令必行,决不松口气、决不松劲儿,随时应对。”

正如万益在本子上写下的一行字:“洪水不退,我们不退!”

市应急管理局

“洪水不退,我们不退!”

■ 本报记者 王睿

在24小时灯火通明的市应急管理局指挥大厅,万益一直都在。

他是市应急管理事务中心防汛抗旱科科长,也是这次全市防汛抗洪指挥工作的重要一员。作为局里的优秀共产党员,特殊时期,万益用行动践行党旗下的誓言。10多天来,会商调度、拟定通知、提出建议、反馈信息、跟踪后续……不知熬了几个通宵,一切有关防汛的事项,万益悉数接收,第一时间研判、第一时间上传下达。

记者在指挥大厅蹲点采访期间,每天都能看到万益忙碌的身影:不是对着屏幕研判水情,就是拿着调度图边看边记,其间还总有打不完的电话、布置不完的任务,桌上的动态简报和文件信息也是越码越高。

他在与时间赛跑、和洪水博弈。由于这样的工作状态,对万益的采访,多次中断。

“一个指令下来,给我们的时间很有限。洪水不等人啊,这需要根据掌握的信息及时给出意见,然后起草报批,为防汛抗洪救灾高效决策部署提供支撑。”万益告诉记者,他们早1分钟,就能给后面发布通知、组织推进,或是转移群众、调集物资的人员多留1分钟,准备工作也会更从容一些。

然而,面对海量内容,当桩桩件件都

降雨量和强度比昨日预报增大 累计降雨量将达40到80毫米 局地可达100到120毫米

本报讯(记者 苏晓梅)根据最新气象监测信息分析,我市昨天开始到今天将出现强降雨天气过程,且降雨量和强度都会较昨日预报有所增大。

中央气象台预计,11日到13日,东北及京津冀地区有强降雨天气。其中,京津冀地区的降雨主要出现在11日夜间到12日白天,河北中南部、北京、天津、山西、山东西北部等地的部分地区有大雨或暴雨,河北中部、天津南部局地有大暴雨。

预计此次降水过程中,累计降雨量将达40到80毫米,局地可达100到120毫米,主要降雨时段在11日夜间。降雨同时会伴有雷电、短时强降雨,7到9级短时大风。今天白天,北部地区还有小雨,其他地区以中到大雨为主,局地雨量可能达到30到50毫米,夜间降雨结束。

气象专家提醒,受此次强降雨过程与前期降雨叠加效应影响,海河流域中部地区中小河流洪水、山洪地质灾害、农田渍涝气象风险高,请远离大小河流堤坝,切勿逗留、戏水、游泳、钓鱼或围观;降雨将导致路面湿滑,交通气象风险较高,短时强降雨可导致城市低洼地区、道桥涵洞等出现积水,市民外出需注意安全;风力较大,需提前加固室外搭建物,户外高空作业需加强安全防护。

市防办发布紧急通知: 做好更强降雨防范应对工作 远离山区、行洪河道、低洼地带

本报讯(记者 王睿)昨日,市防办发布“关于做好更强降雨防范应对工作的紧急通知”。当前,我市仍然处于防洪一级应急响应状态,大清河、子牙新河、永定河正全力下泄洪水,土壤含水量已饱和,山区遇强降雨突发山洪地质灾害风险大,防汛抗洪形势十分严峻。各区、各部门、各单位采取有力防御措施,确保平稳度过此次强降雨过程。

应急、气象、水务等部门强化会商研判,密切关注降雨产流和洪水演进的情况,准确分析研判面临的防汛形势,根据条件提前发布预警及提示信息,提示群众远离山区、行洪河道、低洼地带等高风险区;加密与京津冀两省市、海委会的会商,互通雨情水情和调度措施。

“大清河和独流减河正处高水位行洪期,降雨期间要特别加强河道堤防、蓄滞洪区围堤和正在实施苗头排干等应急抢险工程的巡查抢险,落实强降雨情况下的应急抢险措施,做好巡查抢险人员设备安全防护。”市应急管理局旱灾应急救援处副处长张东方介绍,永定河泛区处于退水期间,要高度重视永定河水情水情,不能放松工程巡查,防止退水损坏工程,并抓紧做好再次降雨产洪的处置措施;同时继续关注北三河水情,尤其是蓟运河系降雨和沥水汇入情况,加强堤防及险工险段的巡查防守,发现险情第一时间处置。蓟州区加强山洪灾害防御,及时发布预警信息,做好危险区域人员转移避险,确保人民生命安全。

天津轨道交通建设防洪防汛突击队 24小时值守防范管涌、渗水

本报讯(记者 胡萌伟)8月10日,大清河上游河北省文安县滩里镇滩里干渠东堤堤防发生决口,洪水向静海区境内急速分泄。按照上级指示,轨道交通建设防洪防汛突击队从转运防洪渣土工作就地转化为巡查堤坝工作,8月10日晚地铁集团及中建地铁7号线集结105人,分成10组,赶赴大清河革命桥附近,对大清河南堤坝近3公里范围进行徒步巡查。

领导带头、党员带头、青年骨干带头,他们深入灌木丛中,下到堤坝背水面,仔细检查,不留死角,全力防范管涌、渗水,确保行洪期堤坝安全。连续15小时奋战,不间断巡查40余次,完成了阶段性巡查。天津轨道交通建设防洪防汛突击队有关负责人表示,将持续强化24小时值守,扎实做好巡查抢险,全力以赴打赢打好防洪防汛这场硬仗。

“无人机+AI”助力防洪防汛

本报讯(记者 吴巧君)在东淀蓄滞洪区上空,时不时有无人机飞过,拍摄的洪区视频素材及航拍数据即时传回到市应急指挥指挥中心内,为全市防汛抗洪调度决策提供有力支撑。记者获悉,这些无人机中部分是由市国资委投资所属津投数研旗下天津市天科数创科技股份有限公司(以下简称天科数创)提供的。天科数创把自身“无人机+AI”产品的应用优势落实到防洪防汛工作中,截至目前,他们已经出动30余架次无人机,在大清河、子牙河、独流减河交汇处上空为防汛救灾护航。

毫不松懈固堤防险 保障市场供应充足平稳

(上接第1版)走进蔬菜、瓜果交易区,向商户详细询问货源渠道、商品种类、价格波动、交易量、汛情影响等。他对企业在汛期保供稳价作出的贡献表示肯定,希望更好履行社会责任,坚定在津发展信心决心,进一步拓展业务,多元化发展壮大。强调各区各相关部门要深入研判当前和今后一段时间汛情对市民生活的影响,积极组织货源,畅通交通运输,加大市场供应,严格监督执法,确保市场供应充足、价格稳定。

市领导李树起、范少军、张玲、天津警备区副司令员王建军和市政府秘书长孟庆松参加有关活动。

严阵以待应对雨情汛情 严防死守确保堤坝安全

(上接第1版)要加强与水利部、水利部海委的汇报协调,密切监测上游来水流量,畅通泄洪排海通道,同步做好大清河、子牙河防洪防汛工作。

市领导李树起、谢元、范少军、张玲,天津警备区副司令员王建军和市政府秘书长孟庆松参加有关活动。